

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павлова Константина Александровича «История формирования и развития пограничной службы Российской империи на Черноморском побережье Кавказа в XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Актуальность диссертационного исследования К.А. Павлова обусловлена как существующей военно-политической ситуацией на Юге России, в бассейне Черного моря, так и сложившейся историографической ситуацией, характеризующейся отсутствием специальных исследований по данной проблематике.

К.А. Павлов четко определил объект и предмет исследования, исчерпывающе аргументировал его хронологические рамки и территориальные пределы, корректно определил цель исследования и необходимые для ее достижения научно-исследовательские задачи.

Соискатель провел глубокий историографический анализ, который еще раз показал, что в отечественной историографии существуют определенные лакуны в освещении данной темы. В основу своего обзора он положил хронологический принцип, который позволил проследить трансформацию взглядов отечественных исследователей на проблему защиты территориальной целостности и экономической безопасности страны в регионе Черноморского побережья Кавказа. При этом обзор дает четкое представление о том, что данная проблематика еще нуждается в своем научном освещении; степень ее разработанности недостаточна.

Характеристика теоретико-методологической основы диссертации включает в себя обзор принципов историзма и объективности. Автор применил такие методы, как сравнительно-исторический, проблемно-хронологический и историко-системный.

Судя по автореферату, содержание диссертации К.А. Павлова и выводы, к которым он пришел, базируются на широкой источниковой базе, основу которой составляют материалы, почерпнутые из центральных и региональных архивных учреждений. Особый интерес вызывает привлечение автором к анализу материалов из музейно-архивных учреждений ФСБ России. Последнее обстоятельство значительно повышает научную новизну диссертационного исследования.

Структура диссертации К.А. Павлова состоит из введения, основной части, включающей в себя три главы, заключения. В основу разделения основной части на главы положен хронологический принцип рассмотрения истории становления и развития системы пограничной службы на Черноморском побережье Кавказа, в параграфах автор последовательно рассматривает основные этапы устройства системы охраны как сухопутного, так и морского участков государственной границы в этом регионе.

В то же время, что, судя по автореферату, диссертационное исследование К.А. Павлова, несмотря на свои несомненные достоинства, не лишено некоторых недостатков. Так, например, при характеристике источниковой базы исследования автор упоминает «Свод законов Российской империи», по которому можно «изучать... направление правительственной мысли». Выражение это едва ли можно назвать уместным; видимо, речь идет о «государственно-правовой мысли». Не совсем оправданным, на наш взгляд, видится описание сложных природно-климатических условий хребтов Кавказа, тогда как большая часть границ проходила по побережью, где природно-климатические условия были намного мягче. Но данные замечания едва ли можно считать существенными; на общую положительную оценку исследования они повлиять не могут.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация К.А. Павлова является самостоятельно выполненным, законченным историческим научно-квалификационным исследованием, в

котором автором была решена важная задача выявления основных направлений деятельности Российской Империи по охране морской и сухопутной границ на Черноморском побережье Кавказа в XIX – начале XX в.

Диссертация Константина Александровича Павлова отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв дан в Диссертационный совет 24.2.320.01 (исторические науки) при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

07.04.2022

Д.и.н., доцент, профессор

*Акоева*  
*Наталья Борисовна*

Н.Б. Акоева

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, профессор кафедры истории, культурологии и музееведения ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный институт культуры»

Адрес:

350072, Краснодарский край, Краснодар, ул. 40 лет Победы 33.

Краснодарский государственный институт культуры

Тел. 80928-66-25-188

E-mail: akoeva\_nata@mail.ru



*Заведую*  
*отдела кадров*  
*И.Т. Керимова*  
*08.04.2022*